

它不只是条大马路

马路的美是生活有奔头

本报记者 郭丽君



从地图上看,马大路呈一个钝角L形,前半段接经开区的经海路,周边分布着大量产业园区和物流园,物流企业众多,货运车辆频繁往来,已成为该地区物流运输的重要通道,为沿线的物流运输企业提供了重要的交通基础设施保障。道路后半段则正好东西横穿马驹桥湿地公园一期二期,为路两侧优美的自然环境增添舒心宜人的道路景观。

路宽灯亮 行路安心

“路宽了、平坦了,晚上跑车路灯特别亮堂,安全系数高了,跑在路上心情也更舒畅。”北京快行线冷链物流有限公司货车司机周师傅感叹。他从事冷链运输已经十多年了,每天夜里都要跑两趟马大路。道路全线提级改造后,周师傅明显感觉车子“跑得起来了”。“过去跑一趟1个半小时,现在快的话只要一个小时多一点。”他说。

马大路提级改造之前可不是这个景象。“之前路不仅窄,路面坑坑洼洼,赶上下雨路面都是积水,而且红绿灯总坏,交通拥堵频发。白天算好的,由于没有路灯,晚上黑漆漆一片,跑车提心吊胆。”周师傅表示,这些是和他一样从事物流货运司机师傅们普遍遇到的糟心事。

北京快行线冷链物流有限公司总裁助理兼商务总监李钰辰介绍,该企业负责全市商超冷链运输,拥有104辆运输车辆,这些车辆每天要走100多趟。以前路面交通标识不清晰,外埠车辆司机经常蒙圈,不知道怎么走。

这些头疼问题随着通州区持续推进的农村公路建设逐一破解。为全力打通乡村出行的“最后一公里”,推动全域经济高质量发展,农村道路改造逐步实现由窄变宽、由通到畅。

2019年马大路启动提级改造施工。“这条路之前为二级公路,一上一下两条车道,交通流量大,且道路周边过村段、企业较多,起点物流园、终点工业园,货运车辆集中。随着交通量逐年增加,原有道路逐渐出现路面龟裂、防护设施老化、排水不畅等各种病害,通行性、舒适性急需提高。”通州公路分局相关负责人介绍,此次提级改造对全线路面进行铣刨,对路基病害进行深层处理后加铺5厘米沥青混凝土面层,为道路穿上一层“盔甲”。同时,更换全线路缘石,修复破损挡墙,并新建部分排水设施。

马大路的改造施工也很“讲究”。当时施工人员只在白天开展作业,晚上停止施工,尽量减少噪音避免影响附近居民休息。另外,现场还配备了雾炮车、洒水车、苫盖网等设备避免产生扬尘,所以,生活在附近的居民也不必担心环境遭到污染。为减少对交通的影响,在改造的各个路口,都设置提示牌引导行人、车辆出行,并重做绿化。得知马大路提级改造,居民也非常支持,都盼望这条路能让生活大变样。

提级改造后的马大路等级为一级公路,两上两下双向四车道,路面宽度21米,增设了人行步道、中央分隔带,道路两侧风景宜人繁花似锦。马驹桥镇政府也积极提升沿线景观,补种月季等颜色多样的植物,打造多处景观小品。

路好走了,安全隐患消除了,通行效率提高了,人们坐在车里舒心,走在路上开心,沿途物流企业的订单也随之多了起来。

道路养护 量身打造

“路面有龟裂,相关责任人员赶快组织修复!”昨日,北京建工养护集团第一公路工程处巡查队长石天顺在马大路巡查,发现问题后,立即在微信工作群上传照片,发出通知。看到信息后,该处牛堡屯专养段养护人员火速赶到现场,仅用半天时间就将路面病害处理完毕。这是“公路管家”的日常,也是通州区农村公路管养的缩影。

修路是第一步,这样流量大且常走大车的道路,养路更要跟得上。通州公路分局与北京建工养护集团第一公路工程处达成安全巡逻、路面保洁、边沟疏通、杂草清除等日常养护协议,保证农村公路时常处于洁净畅通状态。

“马大路是物流道路,重车比较多,会对路面造成不同程度的损害,每年通州公路分局都会对路面进行检测,我们根据检测指标,量身打造道路维护方案,加强日常巡视,及时处理道路病害,保证路面完好畅通。”北京建工养护集团第一公路工程处经理助理刘国瑞说。

经过精心养护的马大路,步步是景,处处风光。沿路两旁绿树葱茏,花香四溢,为行驶其间的司乘人员提供了宜人的驾驶环境。特别是在春秋两季,马大路的景色更是美不胜收,春天鲜花盛开,秋天树叶金黄,让人流连忘返,颇有“车在路上行,路在景中延,人在画中游”之感。

道路绿景 抚慰疲惫

打开导航,马大路从两大块“绿色”中横穿而过,道路南北两侧正是马驹桥湿地公园的一期二期。夏日的马驹桥湿地公园草木葳蕤,被马大路一分为二,路南一组雕塑八匹骏马奔腾驰骋,欢快振奋。骏马奔腾的精神也让行走在马路上物流车辆跑得更快。

马大路沿线也是绿景如画。金马公园、湿地公园,都带来大面积绿色景观。初夏,湿地公园景色如画,步步皆不同,绿树成荫正好遮阳避暑,树荫下市民三五成群,游兴正浓。“这里景色好,工作之余带着家人到这里呼吸新鲜空气,特别惬意。”在亦庄开发区居住的市民王女士一家是这儿的常客。马大路连接亦庄,这条路不仅为沿线物流园区服务,也为工作和居住周边的居民前往公园踏青休闲提供了便捷的交通环境。

马驹桥湿地公园分为一期、二期,总面积达11755亩。其中,一期紧邻凉水河、六环和京津高速,位于马大路北侧,面积为5847亩;二期位于马大路、潮马路之间,面积为5908亩。园区以“最美湿地,灵动乡村”为设计理念,内设骑行绿道、观景平台、休闲广场、风雨连廊、景观塔等设施,向群众免费开放。水岸步道、浪漫荷田,无不吸引游客前往这个天然氧吧尽情“森”呼吸。去年8月,《神骏呈祥》雕塑在马驹桥湿地公园落成,该作品由我国著名艺术家袁熙坤创作,雕塑高8.3米,其落成成为马驹桥新添了一处亮丽的文化景观,也成为马大路沿线的标志性景观。

道路通畅、视野旷达,蓝天绿树景色宜人,车辆路过马大路,总会被沿线的满目绿色抚慰疲惫。

